

创世记第 27 章

如何得到祝福

27 章 1~46 节

普杰西牧师 2010 年 9 月 19 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

假如有人问你，你如何保得到神的祝福？你想要过一个蒙福的生活吗？当然想。今天我们要来学习的创世记 27 章相当长，我们大家都能看到，有人确保得了神的祝福。然而他们确保祝福的方式却应该令人感到不安。读这段经文，你难免会感到一点焦虑，当我们考虑到神的应许，就是神赐给亚伯拉罕生命、土地、丰盛、永生、新天新地的祝福，竟然是通过低劣方式使一个人得到。然而，圣经的神就是我们通过耶稣基督认识的神，明明地宣告雅各的确将蒙此祝福。我们难以理解的正是神做事的方式和我们不同，直到我们按神的方式来理解他是怎么样祝福一个人的时候，我们永远都会自己想方设法去实现，但却不是圣经愿意我们如此做的。

我会先来把这故事简单地叙述一下，然后来讨论里面的重点。首先让我们来看，离开信心去寻求祝福。这个故事发生的有点怪，就是 26 章结束时以扫结婚，故事结束的时候，又提到以扫的另外一次婚姻。经文的这种安排并非偶然，两头是以扫结婚。当年以扫四十岁，这就意味着以撒一百岁了。这就应该提醒

我们创世记前面，另外一个神花了很多时间告述我们的故事。当以撒四十岁的时候，亚伯兰想要给儿子以撒找一个敬虔的妻子，你们还记得亚伯兰详细地告诫仆人，不要在迦南，而是到老家去为以撒找一位新娘，确保以撒不会与咒诅之下的人结婚。但这里完全不一样，以撒的儿子四十岁了，由于家里缺乏父亲的领导，以扫就自作主张，娶了一个郝人作妻子。根据圣经，这些迦南人是要被从应许地上清除的。以扫根本不在乎，后来又娶了一个迦南女子。因此故事是因为以扫的任意和不负责任开始，他根本不在乎。更加令人吃惊的是，这不是以扫的作为，而是以撒所做的：

1~3 节：以撒年老，眼睛昏花，不能看见，就叫了他大儿子以扫来，说：我儿。以扫说：我在这里。他说：我如今老了，不知道哪一天死。照我所爱的做成美味，拿来给我吃，使我在未死之先给你祝福。

以撒把以扫叫来，想要祝福他。很多解经家在这里绕着圈子问，以撒想祝福以扫是什么意思？经文很清楚，以撒想用神给亚伯拉罕的祝福，也就是儿女众多、掌管那地、咒诅反对他的人。这个儿子的行为已经令人怀疑，为了一碗红豆汤他把长子权卖了，又娶了不洁净之人的女儿。现在以撒对他说，你去打猎，我们注意到，这里三次重复用了打猎、野味（注：和合本的翻译看不出这三次），这就让我们看到，以撒完全被自己的胃口所控制。他爱以扫因为以撒打猎搞来的美味，我们不得不问，这时候

以撒在想什么呢？神已经说过，大的要服侍小的，雅各将是继承亚伯兰祝福的那一位。然而以撒想要做的却与神的话完全相反，只要你给我美味吃，我就把神的祝福给你。

这段经文告诉了我们几件事情，以撒老了，为自己预备后事；他的视力不行了。有意思的是，他身体上的状况也反映出他灵命上的光景。不仅是眼睛几乎瞎了，他的与神同行也几乎瞎了眼。为了肚腹，他情愿走与神的话完全相反的路。这里的以撒是在凭他的视力、味觉生活。吃的、野味、美味出现了六七次之多。他是一个贪吃美味之人，而不是像亚伯拉罕那样一直凭信心生活。正因这些事情，引来了家里的欺骗行为。我知道，一说这样的话，会引起紧张。但这并不能使每一个参与者脱罪。假如以撒不是这样，那么就不会鼓励利百加和雅各的欺骗行为。我们知道，欺骗在创世记里已经发生过很多次，到此为止，都有一个规律。饥荒来临，他们搬到外国，因为担心当地国王因为他们妻子的美貌而加害于他们，从而把圣约引偏，威胁那应许的后裔。因此每次这些暴君都被与神同行之人所欺骗。但这里的以撒就像一个暴君一般，想毁掉圣约，因此他自己的家人试图把他引偏，让他的计划落空。靠着感觉生活的人，最终会被他的感觉欺骗。

我们看到的是，这里的几个人都想要确保得到祝福。以撒所做的当然不是出于一颗想要讨圣约神喜悦的心。接下去的第5~29节，让我们看到以道德失败来确保得到祝福。以撒开了个头，利百加就马上行动起来，她听到以撒的话，心里很不高兴：

以撒对他儿子以扫说话，利百加也听见了。以扫往田野去打猎，要得野味带来。利百加就对她儿子雅各说：我听见你父亲对你哥哥以扫说：你去把野兽带来，做成美味给我吃，我好在未死之先，在耶和华面前给你祝福。

现在，我儿，你要照着我所吩咐你的，听从我的话。你到羊群里去，给我拿两只肥山羊羔来，我便照你父亲所爱的给他做成美味。你拿到你父亲那里给他吃，使他在未死之先给你祝福。

雅各有点担心，不是因为这样做道德上不对头，而是怕秘密被揭穿。

雅各对他母亲利百加说：我哥哥以扫浑身是有毛的，我身上是光滑的；

有意思的是，整本旧约里都是用这个‘光滑’一词来描述道德是有问题的人。

倘若我父亲摸着我，必以我为欺哄人的，我就招咒诅，不得祝福。

利百加对雅各如此地关心，她宁自己可担当咒诅。利百加的计策在道德观点如此扭曲，然而她的愿望是正确的，因为她知道，祝福是要给雅各的。因此她的愿望正确。但是方法却不是。

他母亲对他说：我儿，你招的咒诅归到我身上；你只管听我的话，去把羊羔给我拿来。他便去拿来，交给他母亲；他母亲就照他父亲所爱的做成美味。

15~17 节：利百加又把家里所存大儿子以扫上好的衣服给她小儿子雅各穿上，又用山羊羔皮包在雅各的手上和颈项的光滑处，就把所做的美味和饼交在她儿子雅各的手里。

雅各因为眼神不济，看不清进来的是谁，便问：你是谁？雅各大胆地说，我是你的长子以扫。有意思的是，这句话的前一半是真的，因为雅各的确是长子，因为他从以扫手里得到了长子权。但他这是在明明地说谎，我是以扫。接下来的更糟糕，以撒问他，你怎么找的这么快呢？雅各竟然回答说，因为耶和华你的神使我成功。这是在妄称神的名来掩盖自己的欺骗。以撒疑心重重，用嘴尝了一下，奇怪的是，这个凭嗅觉、味觉生活的人，他的舌头背叛了他，觉得味道好像对头。但他仍然存着疑心，叫雅各近前来，最后闻到了衣服的气味之后，终于放下了心，给以扫祝福。

雅各到他父亲那里说：我父亲！他说：我在这里。我儿，你是谁？雅各对他父亲说：我是你的长子以扫；我已照你所吩咐我的行了。请起来坐着，吃我的野味，好给我祝福。以撒对他儿子说：我儿，你如何找得这么快呢？他说：因为耶和华——你的神使我遇见好机会得着的。

21~27 节：以撒对雅各说：我儿，你近前来，我摸摸你，知道你真是我的儿子以扫不是。雅各就挨近他父亲以撒。以撒摸着他，说：声音是雅各的声音，手却是以扫的手。以撒就辨不出他来；因为他手上有毛，像他哥哥以扫的手一样，就给他祝

福；又说：你真是我儿子以扫吗？他说：我是。以撒说：你递给我，我好吃我儿子的野味，给你祝福。雅各就递给他，他便吃了，又拿酒给他，他也喝了。他父亲以撒对他说：我儿，你上前来与我亲嘴。他就上前与父亲亲嘴。他父亲一闻他衣服上的香气，就给他祝福，说：我儿的香气如同耶和华赐福之田地的香气一样。

这是何等奇妙的祝福！至少在以撒的心里，以扫得到了神的祝福：

愿神赐你天上的甘露，（注：和合本译作甘露，听上去很美，英译就是露水），这在我们听来好像没多重要，心里可能还会说，假如我父母给我家产，我希望要比露水好一点，但他们生活的地方，庄稼灌溉完全靠雨水，一旦雨季结束，你得到的唯一水源是夜晚冷空气形成的露水。也就是说，我要让你的庄稼一年到头都有水

地上的肥土，并许多五谷新酒。愿多民事奉你，多国跪拜你。愿你作你弟兄的主；你母亲的儿子向你跪拜。凡咒诅你的，愿他受咒诅；为你祝福的，愿他蒙福。

在旧约里，丰富的五谷就意味着儿女满堂。不单是丰盛的收成和儿女，我也要祝福你掌管多国的权力，这是王权的祝福。然后他宣告了创世记 12 章神赐给亚伯拉罕的祝福：为你祝福的，我必赐福于他；那咒诅你的，我必咒诅他。这实在是一个荣耀的祝福，后来以撒对以扫说，我已经给了雅各一切，没有东西留

给你了。当然，以撒以为他宣告的祝福是加给以扫的！但神已经选择了雅各而不是以扫。事实上就是这样，虽然当事人和参与者都不干不净，但神的计划得以实现。所有这些人的失败，从以撒到利百加，到雅各，神的旨意仍然得以完成。

创世纪的故事叙述的确是出于大师手笔。雅各离开了，张力看上去松弛了下来，我们本来担心他的不到祝福，但结果却是非常美好。突然间以扫回来了，读者又一次感到了张力。以扫进来，一点都不知道刚才发生的一幕

30~33 节：以撒为雅各祝福已毕，雅各从他父亲那里才出来，他哥哥以扫正打猎回来，也做了美味，拿来给他父亲，说：请父亲起来，吃你儿子的野味，好给我祝福。

他父亲以撒对他说：你是谁？他说：我是你的长子以扫。以撒就大大地战兢，说：你未来之先，是谁得了野味拿来给我呢？我已经吃了，为他祝福；他将来也必蒙福。

这是一个令人恐惧的、戏剧性的讽刺：你是谁？这是作者摆在我们面前的问题，他要我们知道这个人的身份，你不是蒙祝福的那一个，你不是长子，你不是应许的后裔，你不是我在圣约里赐给亚伯拉罕的那一个；以扫或许不知道全部细节，但这里的讽刺是，他那本想要祝福他的自己的父亲，提出了这个问题：你是谁？以扫的回答几乎和雅各的一模一样：我是你的长子以扫。这里告述我们，以撒大大地战兢发抖，英文翻译很美，希伯来原文里重复了‘战兢’或者说大大地战兢。因为他意识到所发生的是什

么，简直就像是电影一样；不仅是战兢，他浑身颤抖，神在给他上课；以撒算好了要瓦解神的计划，现在以扫出现了，他的计划落空了。但是以撒学到了功课，我们怎么知道以撒接受了这个教训？我们的确需要要知道他接受了，除非你没有学过希伯来书 11 章的话，**因着信，以撒指着将来的事，给雅各、以扫祝福。**

我们刚刚读了创世记 27 章，很难想象以撒这是什么样的信心，他连发生的是什么都没搞清楚。他认为他使神的话无效，他是在悖逆神。但希伯来书说，你们看雅各显出的信心。雅各有信心吗？或者还是希伯来书作者的诗意，把列祖们都列在 11 章里，好叫我们尊敬他们？以撒的确以信心向雅各宣告祝福，他对以扫的宣告也同样是出于信心。我们从这段经文使用的语言上可以知道。

首先，请注意他说的，**我已经吃了，为他祝福；他将来也必蒙福。**这不是什么事先约定，我给了祝福就不能收回。以撒没有说，这小子骗了我，我把话收回，不算数。以扫啊，我会祝福你。但他没有这么做。他没有收回他的祝福，因为他知道，他祝福的这个，的确是神祝福的。神的确做了他说他要做的，让小的超过大的。以撒懂得，神斥责了他。他接下去对以扫说，

我已立他为你的主，使他的弟兄都给他作仆人，并赐他五谷新酒可以养生。

并且以撒在下一章里确认给雅各祝福是正确的事，肯定了给雅各的祝福，他送雅各往远方去的时候，重复了他给雅各的每一

个祝福，还加上亚伯拉罕的应许：

28 章 3~4 节，愿全能的神赐福给你，使你生养众多，成为多族，将应许亚伯拉罕的福赐给你和你的后裔，使你承受你所寄居的地为业，就是神赐给亚伯拉罕的地。

以撒明白了，这是神的旨意，哪怕是他的悖逆也改变不了神的旨意；从此以后，他开始以信心生活。

36~37 节：以扫知道了真相后，对父亲说：你没有留下为我可祝的福吗？以撒说，以撒回答以扫说：我已立他为你的主，使他的弟兄都给他作仆人，并赐他五谷新酒可以养生。我儿，现在我还能为你做什么呢？

这本来是雅各想要祝福以扫，并且没给雅各留下的。

38 节：以扫对他父亲说：父啊，你只有一样可祝的福吗？我父啊，求你也为我祝福！以扫就放声而哭。

以撒对以扫的祝福，恐怕我们没有一个人想要这样的祝福：

40 节：你必倚靠刀剑度日，又必事奉你的兄弟；到你强盛的时候，必从你颈项上挣开他的轭。

在我们看来，至少从英语翻译上，从你颈项上挣开他的轭这个祝福还算可以吧，但是你读一读旧约，任何人只要你不与雅各和他儿子们、不与以色列作为一个民族联系在一起的人，你就与耶和华神没有关系；这就是说，你要挣开与雅各的联系，那么你就在咒诅之下；你要挣开以色列的轭，那就意味着你将被遗弃。最初的读者们知道，以东和他的后裔被禁止进入神子民之列，我

们通过雅各而蒙神祝福。这段经文结束的时候，以扫愤怒之极

41 节：以扫因他父亲给雅各祝的福，就怨恨雅各，心里说：为我父亲居丧的日子近了，到那时候，我要杀我的兄弟雅各。

我们听到过这个声音不是吗？那是该隐的声音，那是魔鬼自己的声音。以扫在这里表明了他的真正身份，而神早就知道了。这是蛇的后裔，这不是神的子民，所以他不会被祝福。

利百加听到了以扫的计划，告述雅各赶紧离开此地，你不用担心，等你哥哥冷静下来以后，你可以回家到妈妈这里来。然而利百加再也没有见到她的儿子。她的阴谋使雅各得了祝福，但是后果影响到每一个人。

46 节：利百加对以撒说：我因这赫人的女子连性命都厌烦了；倘若雅各也要娶赫人的女子为妻，像这些一样，我活着还有什么益处呢？

我们注意到，利百加所做的是跟随亚伯拉罕的每一个脚步，她把雅各送到娘家拉班那里去。到那以后，雅各将要收到他的后果，有人也会用类似的方法欺骗他，他将尝到自己行为的恶果。

我们的故事结束时，又是一个婚礼。以扫说，爸不要我娶迦南女子，那好，我去娶一个以实马利的女儿。以实马利的后代已经被神拒绝了。神呼召的是以撒的后裔。因此，以扫的每一个脚步都是与神子民的仇敌结盟。

28 章 8~9 节，以扫就晓得他父亲以撒看不中迦南的女子，

便往以实玛利那里去，在他二妻之外又娶了玛哈拉为妻。她是亚伯拉罕儿子以实玛利的女儿，尼拜约的妹子。

我们的故事转了一个圈，从一个婚礼开始（26 章 34 节：以扫四十岁的时候，娶了赫人比利的女儿犹滴，与赫人以伦的女儿巴实抹为妻），父亲想要祝福他的儿子；结束的时候，以撒祝福他想要祝福的那一个，而不是神要祝福的，但最终父亲的话祝福了神要祝福的那个儿子。最后儿子又娶了妻子故事结束。神的计划实现了，属神的雅各改变了；虽然开始的时候，他远离神、完全悖逆神，但最后他欣然接受了神的旨意、神的道路。

我们应当如何来理解这个故事？我们从这里学到了什么？这里的经文没有给我们一张蓝图如何处理这样的事情，但的确向我们重申了一个事实：神的计划，神应许的国度是不可能被废掉的，哪怕是他那些满有罪的子民；创世记 27 章里，在尔虞我诈之中、在道德失败之下，神没有失败；神的计划按照他所说过的得以执行，在这两个孩子出生前的预言，在他们出生后、在历史中结出完美果实；以撒举起手来叛逆，想要把应许之子逼到绝境，然而神就好像把着他的手，祝福了雅各。如果说这是真的，我们怎么样确保得到神的祝福？这个故事向我们证明，完全要靠神的怜悯，决不可能靠他子民的信实。你读这段经文，神的祝福不是因为这些人如此顺服，神不得不因此而祝福他们；这些是不信实的人，然而神仍然信实，因为他不能否认自己，在他的应许结出果子上不会失败。这是恩上加恩；神为了他自己名的缘故，

也为他子民益处的缘故，胜过了他们的不顺服。圣经说，连人的忿怒都要成全你的荣美。

对那些一再一再失败，一次一次得罪了他的人，根据这段经文，神仍然信实，因为他的信实不是根据你的信实，而是根据他的怜悯、他对自己应许的委身；他必荣耀他自己，拯救他子民（注：教会录音出了问题，最后两分钟的录音几乎没有声音，所以只好就此结束）。

让我们一起祷告。